

以时代影像书写辉煌党史

戴清

今年是中国共产党成立100周年，电视剧《觉醒年代》《大浪淘沙》《中流击水》《光荣与梦想》《百炼成钢》《大决战》等交相辉映荧屏，提升了重大革命历史题材剧的创作水准。梳理其中的思想内涵与艺术经验既有助于总结此类题材创作的多种可能，也有助于更好地引导观众从中感悟初心、汲取力量。



《觉醒年代》剧照

出品方供图

寻求精神内蕴的新表达

重大革命历史题材影视剧创作自上世纪80年代中期发展至今，经过多年积累，佳作频频，已成为国产电视剧的重要组成部分与传统作品类型。新世纪初的《长征》《延安颂》形成了伟人形象塑造亲民化、兼顾宏大叙事与情感表达的基本路径。近年来，《海棠依旧》《彭德怀元帅》《外交风云》《绝命后卫师》等在表现内容和艺术探索上更具新意，达到了此类题材创作的高峰。

在此基础上，献礼中国共产党成立100周年影视剧推陈出新的难度更大，创作者倾尽艺术才情，用作品回馈了观众期待。《觉醒年代》《大浪淘沙》《中流击水》《光荣与梦想》等影视剧主创坚持正确历史观，力图真实还原与再现历史，努力表现老一辈革命家的过人之处与个性特质，积极寻求艺术表现与历史真实的有机统一。《觉醒年代》的编剧龙平平深入研究党史几十年，剧本创作达6年之久，此前又有电视剧《历史转折中的邓小平》的成功编剧经验。该剧跳出一般主题性创作容易落入的“主题先行”窠臼，将视角前移，聚焦1915年到1921年中国共产党成立前风云激荡的社会思潮和历史嬗变轨迹，艺术再现了新文化运动中各种主义交锋、较量的过程，从而深刻揭示了中国革命所植根的深厚历史背景与思想文化基础。编剧通过表现陈延年、陈乔年兄弟探索无政府主义，最终信仰父亲陈独秀选择的马克思主义的过程，巧妙地将对家庭伦理冲突、思想文化交锋、社会改造与民族出路的探索结合在一起，深化了父子冲突背后的精神蕴涵与家国情怀，有力揭示了中国人民选择社会主义的历史必然性。

在深耕党史革命史、寻求新发现与新表达方面，《大浪淘沙》的探索同样富有特色。该剧围绕13位

“一大”代表的命运沉浮展开，以毛泽东等坚定的共产党人探索中国革命道路为主线，对叛变革命的张国焘，变节的包惠僧，汉奸陈公博、周佛海等人的刻画，也建立在史料钩沉、研究的基础上，真实还原了革命斗争的复杂性。

剧作为本、创意为先。唯有深挖党史革命史富矿，才有可能推陈出新。

塑造鲜活的人物群像

献礼中国共产党成立100周年电视剧虽然都有三四十集甚至更长的叙事容量，但与党史革命史的丰富史实相比，容量都非常有限，存在如何剪裁、聚焦的问题。叙事结构、人物群像塑造始终是剧作的核心，在这方面，相关剧作通过确立鲜明的主题立意，对史料进行合理剪裁，进而统领全剧，让作品既主旨鲜明，又生动感人。

《中流击水》《光荣与梦想》《大浪淘沙》3部作品表现的历史时期不同，《光荣与梦想》历史跨度35年，涉及多个革命阶段；《大浪淘沙》横跨26年党史革命史；《中流击水》表现的则是1919年至1928年10年的革命历史。这3部作品都是以毛泽东为叙事中心，他的革命斗争是全剧重点，毛泽东与杨开慧的爱情在剧中也占据相当分量，人物形象立体可感、真实可信。

几部献礼中国共产党成立100周年电视剧的人物群像塑造颇多可圈可点之处。《觉醒年代》围绕北大新文化运动建构戏剧冲突与叙事结构，陈独秀才气纵横、襟怀坦荡，蔡元培、李大钊、毛泽东、陈延年、辜鸿铭等人物群像也性格各异，塑造得十分精彩。《光荣与梦想》的人物角色最多，演员阵容强大，仅毛泽东一人，就有3位演员出演。《中流击水》中的李大钊、孙中山、周恩来、瞿秋白等人物也给人留下了较深的

印象。《大浪淘沙》围绕“一大”代表的作为与选择相形对写，展现出意志坚定的毛泽东与投机的张国焘、颓唐的包惠僧的判然有别，剧中当代年轻人的视角起到了沟通创作者与观众的作用，形成了全剧多重对话关系。

在对白风格上，几部作品带有不同程度的政论体论辩色彩，贯穿在不同主义的交锋较量中，也体现在历史人物对中国革命道路的激烈争论里。政论体对白有力表现了人物激情丰沛的精神世界与理性思辨的特征，很好地还原了思想活跃、争鸣交锋的时代气质，也推动着整部剧的情节发展与戏剧冲突。

打造诗化影像与传神细节

献礼中国共产党成立100周年的电视剧创作在影像手法方面的进步十分突出。《觉醒年代》第3集毛泽东的出场调动了多种手段，意象丰富、意蕴深厚——一沟死水，对应着闻一多的新诗意象；鱼缸中看似自由、实则被困却不自知的金鱼，喻示着彼时百姓的生存境况；泥泞路上的小商贩，牵着牛的农民，乞丐，孩子，横行霸道的军阀队伍，看客，拄棍摸索的盲人，呈现出特定时代蒙昧、衰败、贫富悬殊的景象。此时，升格镜头配以雄浑音乐，渲染出提振人心的场景氛围，青年毛泽东拿着《新青年》杂志冒雨奔跑，“遍地哀鸿满城血，无非一念救苍生”，象征着新青年正在奋力开辟中国的新道路，给中华民族带来新希望。再如第35集，李大钊在书本上发现一只蚂蚁，影像用特写加柔光、逆光来凸显蚂蚁意象，正所谓“生如蝼蚁当立鸿鹄之志，命薄似纸应有不屈之心”。其后，陈独秀和李大钊到戏院发传单，楼下的戏台上正上演京剧著名剧目《挑滑车》——高亮以一己之力连续挑翻11辆滑车，在挑第12辆时英勇战死，戏词“单枪匹马把贼剿”，喻示着陈李二人试图唤醒国人的壮举，“英雄倒地”的悲壮也暗示了李大钊后来为革命事业英勇献身的悲壮。

《中流击水》中，李大钊应周恩来之邀到南开演讲，通过皮鞋这种舶来品将马克思主义中国化、洋为中用的道理讲得深入浅出，“鞋子”意象丰富隽永。《光荣与梦想》中，打动无数观众的毛泽东与杨开慧的生离死别以及独特的长镜头、水下摄影等手段，带给观众沉浸式的审美体验，达到了言有尽而意无穷的诗意艺术效果。

当然，个别作品也存在生硬转场、台词和表演略显粗糙等遗憾，但总的来看，这些重大革命历史题材剧都堪称浓墨重彩的献礼华章。

（作者系中国传媒大学戏剧影视学院教授）



《支部建在连上》进京展演

本报电（记者郑娜）作为“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演”江西省唯一进京展演剧目，话剧《支部建在连上》于6月13日、14日在北京天桥剧场精彩上演。该剧由江西省委组织部、江西省委宣传部出品，江西文演集团、江西省话剧团创排，围绕“党指挥枪、建设新型人民军队”的主题，讲述了1927年9月至1928年4月间，秋收起义部队攻打浏阳失败后，从文家市转兵到井冈山会师的那一段艰苦卓绝、波澜壮阔的革命历史。

《支部建在连上》创排于2020年，当年演出100场，截至目前共有6万余人观看了演出，是国有文艺院团实现社会效益与经济效益双丰收的红色题材剧目代表作。

革命历史题材创作何以成为“爆款”？在观众看来，《支部建在连上》在讲述革命历史和塑造典型人物时，通过各种日常细节触及人心。该剧舞台设计上亦可圈可点，采用8块垂直冰屏、3层可调节角度的升降台，生动再现历史场景。中国社科院文学研究所研究员刘平说：“舞台是动态的、灵动的、诗意的，比如中间有一幕是演员在上下浮动的平台上行进，同时下方的人仍在争论，我从中看到了一种诗意表达，那就是按照既定方针大踏步前进。”

诵读红色经典 感悟革命精神

本报电（记者张鹏禹）6月19日，“重温红色经典 致敬建党百年——人民文学出版社成立70周年主题出版诵读会”在中国出版集团举办。多部红色文学经典作者、作家后代与播音艺术家、媒体代表、北京小记者团小记者共同参加诵读。

《太阳照在桑干河上》作者丁玲之子蒋祖林、《浴血罗霄》作者萧克之孙萧云志、《暴风骤雨》作者周立波之子周小仪、《野火春风斗古城》作者李英儒之女李小龙、《东方》作者魏巍之子魏猛、《敌后武工队》作者冯志之子冯刚、《红色的起点》作者叶烈烈之子叶舟以及《突出重围》《英雄时代》作者柳建伟等，为大家朗诵了经典篇章，讲述了作品诞生背后的故事。

《平原烈火》作者徐光耀通过视频分享了创作故事，他说：“红色经典是我们民族宝贵的精神财富，是我们回望历史的重要凭借，希望朋友们都能喜欢它们！”

特种兵故事展现家国情怀

本报电（薛羽佳）根据军旅小说《军装下的绕指柔》改编的剧集《爱上特种兵》正在爱奇艺热播。该剧讲述了特种兵梁牧泽与军医夏初一同追求理想、相互扶持、共同成长并收获爱情的故事。特种兵梁牧泽外表严苛、内心温暖，打破了观众心目中对特种兵严肃刻板的印象，军医夏初对职业有信仰、对爱情有勇气。

家国情怀与职业信仰是这部剧的亮点所在。“岂曰无衣？与子同袍。”编剧游晓颖说，这句古诗传达的思想是改编过程中紧紧抓住的核心。梁牧泽和夏初之间不仅有儿女之情，更有袍泽之情，是战友之间的互相成就和同甘共苦。中国电影制片人协会创联部主任赵卫国认为，《爱上特种兵》向观众传递了当代青年敢作敢当、敢拼敢闯的精神，对戎装下铁血柔情的细微着墨独具特色。

广州开发区：百大项目助力构建“双万亿”产业强区

6月18日上午，广州开发区举行百大项目大会战新闻发布会，交出亮眼成绩单，发布百大项目大会战计划和“一百千万”[一个引领(党建引领)、十大领域、五百个项目、超千亿年度投资、超万亿计划总投资]工程。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，广州开发区以扎实的“双统筹”奋力夺取“双胜利”，今年上半年制定百大项目大会战方案，500个重大项目计划总投资12343亿元，这是广州开发区今年初提出冲刺“万亿制造”，奋力打造中国工业最强区之后又一“万亿投资”目标，体现了实业立区、制造强区的雄心。

百大项目成果丰硕

广州开发区坚持党建引领推进重点项目建设，先后举办9次重大项目签约动工竣工投产系列活动，带动全区2020年、2021年1—5月固定资产投资分别增长18.2%、61%。粤芯等项目从签约到投产用时一年左右，彰显了广州开发区速度。百大项目活动成果丰硕，为广州开发区“十四五”开好局、起好步提供了有力支撑。

战略科技力量加快集聚。粤港澳大湾区国家技术创新中心落地，人类细胞谱系、航空轮胎、慧眼3个重大科技基础设施启动建设，中科院13个院所项目投入运营。项目的集中落户，使广州开发区成为战略科技力量集聚区，跻身全国科技强区前列。

“双万亿”产业强区日益成形。乐金OLED、粤芯半导体、百济神州、诺诚健华等项目正式投产，知识城广场、知识城大厦等项目基本建成，现代氢能等项目动工建设。在百大产业项目推动下，2020年，全区规模以上工业总产值突破8000亿元，商品销售总额达9700亿元。百大产业项目全部达产后预计营收超过1万亿元，将带动全区规模以上工业总产值、商品销售总额双双突破1万亿元。

国家产城融合示范区加快建设。引进优质教育资源，全区新增学位6.3万个。中央财经大学、西安电子科技大学广州研究院、广东外语外贸大学黄埔研究院等高等院校研究院正式对外招生，广州交通大学、黄埔大学加紧筹建，形成了产学研深度融合的高等教育广州开发区样本。三甲医院快速发展。广州开发区已经从昔日的产业园区蝶变成公共设施完善的教育医疗高地。

城市生活品质全面提升。轨道交通五号线东延线、七号线二期、黄埔有轨电车2号线等18个重大项目加快建设，项目实施后，全区轨道交通里程将由66.6公里提高到149.6公里，增长124.6%。建成碧道46.5公里，河长制湖长制工作2020年度考核排名全市第一，获批国家生态文明建设示范区。加快开展省级“三旧”改造改革创新试点，累计批复城市更新项目125个、开工面积1479万平方米、竣工面积453万平方米，建成安置房8589套，各项指标领跑全市。深入实施乡村振兴战略，打造连下村、莲塘村特色精品村和隆平国际现代农业公园、适下纳米农业公园等乡村文旅产业集群。

超万亿投资规模居全国经开区前列

500个重大项目中，有29个项目计划总投资超100亿元，166个项目计划总投资超10亿元，将支撑广州开发区2021年固定资产投资突破2000亿元，“十四五”期间投资预计突破1万亿元，投资规模在全国219个国家级经开区中稳居前列，实现万亿投资促发展。

项目涵盖党建引领、科技创新、万亿制造、现代服务、开放合作、基础设施、社会民生、乡村振兴、城市更新、城市更新、属国资十大领域。其中，党建引领项目共157个，占项目总数的31%，包括建设“全芯共享”新时代党建综合体、“中小企业能办大事”先行示范馆等，实现区、街镇、社区和两新组织党建阵地全覆盖，形成党建引领高质量发展新格局。

项目安排方面，一方面突出科技和产业项目支撑，两类项目计划总投资约6000亿元，占比近50%。科技创新项目包括国家技术创新中心等战略科技设施。万亿制造项目中生物医药、集成电路、新能源智能网联汽车等战略性新兴产业项目投资占比达86.5%。另一方面，突出社会民生项目配套，社会民生项目占比达25%，包括学校、三甲医院等22个教育卫生项目，计划总投资近5000亿元的49个城市更新改造项目，以及地铁、主次干道等18个基础设施项目。

本次大会战明确了十大领域的项目建设任务以及具体每个项目的投资计划和建设进度，要求在2021年内实现149个项目新开工、250个项目竣工、101个续建项目加快建设。

为确保目标任务落到实处，如期保质完成，广州开发区成立了由区委主要领导任指挥长的行动指挥部，明确各领域牵头部门、各项目主管部门、审批服务部门等的职责分工，建立了“五个一”（一个项目、一个区领导、一个组织体系、一个倒排工期表、一揽子抓到底）工作机制，调动全区力量协同推进重点项目建设。

广州开发区始终坚持一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展，以扎实的“双统筹”奋力夺取“双胜利”。今年一季度，全区地区生产总值增长20.6%，重大项目集中签约动工活动中103个项目落户。1—5月工业用电量增长17.3%，15项GDP核算月度指标实现两位数增长，财政总收入增长31%，企业利润增长88.7%，新增市场主体1.8万户。广州开发区连续3年在“双创”和产业发展领域获国务院督查激励。

广州开发区吹响项目集结号，全力冲刺“万亿投资”“万亿制造”，为全区高质量发展注入不竭动力。

数据来源：广州开发区

